

**ОТЗЫВ**  
**научного консультанта на диссертацию**  
**Джилкишиева Руслана Булатовича на тему: «Расследование**  
**преступлений в сфере информационных технологий», представленную**  
**на соискание ученой степени доктора философии (PhD)**  
**по специальности 8D12301 - правоохранительная деятельность.**

Диссертация Джилкишиева Руслана Булатовича выполнена на весьма актуальную тематику - методику расследования преступлений в сфере информационных технологий. С наступлением нового века информационные технологии превратились в неотъемлемую часть жизни общества, охватив практически все ее сферы. Для того чтобы объективно оценить их несомненную пользу, нужно отчетливо представлять масштабы вреда, который они способны причинить человечеству.

Неуклонный рост пользователей сети и стремительное распространение новых информационных технологий не дают возможности полно, объективно, а главное, своевременно осмысливать криминальные новшества в киберпространстве и сопряженные с ними риски. Это не только новые вирусы, уязвимости и закладки, но и реальная угроза несанкционированного доступа, отсутствие приватности, утечка персональных данных пользователей сети и не только это.

Автором исследованы проблемы своевременности реагирования на сообщения о совершении таких преступлений и комплексного использования имеющихся сил, средств и методов, что в свою очередь позволило автору разработать собственные методические рекомендации.

Докторская диссертация имеет следующую структуру: введение, основные разделы, заключение (итоги, выводы), список использованных источников и приложений.

План исследовательской работы составлен автором продуманно, что позволило обеспечить логическую последовательность и взаимосвязанность изложения содержания всей работы.

При работе над диссертацией Джилкишиев Р. Б. проявил себя вдумчивым, организованным и ответственным исследователем, способным четко определить и сформулировать цели и задачи, анализировать полученные результаты, самостоятельно определять пути преодоления возникающих трудностей.

Автором диссертации применены общепризнанные научные методы исследования, а именно: всеобщий метод материалистической диалектики, базирующийся на единстве практической и теоретической деятельности и частно-научные методы познания объективной действительности.

В первом разделе, автор рассматривает теоретические основы противодействия киберпреступности. Логично представлено современное состояние и перспективы противодействия преступлениям в сфере киберпреступности подразделе 1.1 диссертационного исследования. Далее,

автором в подразделе рассмотрена уголовно-правовая и криминалистическая характеристика исследуемой темы.

Диссертант рассматривает особенности расследования преступлений в сфере информационных технологий во втором разделе. Первоначальный и последующий этапы расследования.

Предложены алгоритмы совершенствования действующего законодательства, регулирующего порядок раскрытия, расследования и предотвращения преступлений в сфере информационных технологий.

Достоинством настоящей работы является то, что автор обработал и проанализировал значительный объем литературных источников, посвященных исследуемой проблематике.

Разработанные автором рекомендации, сформулированные положения и выводы могут быть использованы в практической, научно-исследовательской деятельности для дальнейшей теоретической разработке исследуемых проблем, а также в преподавательской деятельности при преподавании курсов уголовного процесса и криминалистики.

При исследовании диссертации, приходим к выводу, что соискатель Джилкишиев Р.Б. обработал огромный эмпирический материал: проанализировала обширную источниковедческую базу. Автор обобщил материалы расследуемых уголовных дел, международные нормативные акты; статистические данные Комитета правовой статистики и специальных учетов Генеральной прокуратуры РК за 2019-2025 годы, что подтверждает степень достоверности полученных результатов исследования.

В диссертации, по результатам исследования, автором проанализированы основные международно-правовые источники и ранее опубликованные отечественные и зарубежные научные труды по теме, обоснованы те положения, которые диссидентом выносятся на защиту. При этом, автор грамотно опирается на общетеоретические исследования юриспруденции, а также на последние по времени научные и учебные публикации по исследуемой тематике.

Необходимо отметить, что диссертация Джилкишиева Р.Б. является самостоятельным научным исследованием, выполнена на высоком теоретическом уровне, выводы и рекомендации имеют значительную практическую составляющую.

Теоретические и экспериментальные исследования Джилкишиева Р.Б. нашли отражение в 8 публикациях, в том числе на международных научно-практических конференциях, круглых столах и научных семинарах. В их числе 3 публикации в журналах, рекомендованных Комитетом по оценке качества в сфере образования и науки Министерства образования и науки РК; 3 – в сборниках по материалам зарубежной международной научно-практической конференции; 2 – в журнале, входящих в базу данных Scopus.

Представленная работа Джилкишиева Р.Б. на тему: «Расследование преступлений в сфере информационных технологий» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям, а ее автор заслуживает

присуждения ученой степени доктора философии PhD по специальности  
8D12301 - правоохранительная деятельность.

Научный консультант:  
Член Высшего Судебного Совета  
Республики Казахстан,  
доктор юридических наук, профессор

«28» 09 2025 г.

Бегалиев Е. Н.

Подпись Бегалиева Е. Н. заверяю:



Бегалиев Е. Н.